

助学启能项目简介

一、项目名称

2019年集善三星爱之光助学启能特教学校无障碍改造项目

二、项目目标

根据《无障碍环境建设“十三五”实施方案》、《无障碍环境建设条例》、《特殊教育学校建筑设计规范》等文件的内容和要求，为三州三区选定内的特教学校实施无障碍改造，根据特殊教育学校无障碍建设的个性化需求，新建或改建有利于补偿残疾儿童及青少年生理缺陷、康复身心健康，适合其德智体等诸方面发展的标准无障碍改造学校设施。

项目为三区范围内的四川省阿坝藏族自治州汶川县特殊教育学校、小金县特殊教育学校、甘孜藏族自治州特殊教育学校；甘肃省甘南藏族自治州特殊教育学校；云南省迪庆藏族自治州香格里拉市特殊教育学校；青海省黄南藏族自治州特殊教育学校；新疆维吾尔自治区库车县特殊教育学校、阿克苏地区启明特殊教育学校共计8所特教学校进行盲道改造、扶手改造、厕所改造、安装防撞保护、铺设防滑地胶、加装无障碍电梯等。

三、项目背景

党的十八大以来，党中央把贫困人口脱贫作为全面建成

小康社会的底线任务和标志性指标，在全国范围全面打响了脱贫攻坚战。现有贫困大多集中在深度贫困地区，这些地区多是革命老区、民族地区、边疆地区，基础设施和社会事业发展滞后，贫困人口占比高，而在这当中，贫困残疾人更是贫中之贫、困中之困。党中央、国务院一直以来高度重视贫困残疾人脱贫工作，习近平总书记指出：“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”，他多次就贫困残疾人脱贫工作发表重要讲话，这些都是我们做好帮扶贫困残疾人脱贫工作的行动指南，我们必须做到精准识别，精准施策，聚集当地建档立卡等贫困残疾人及家庭，倾听他们的意见和需求，通过爱心企业和爱心人士的公益捐赠，获得资金支持，加大帮扶力度，努力帮助他们解决疾苦，为2020年如期实现脱贫攻坚目标贡献力量。项目精准帮扶三区三州贫困残疾青少年，为范围内的特教学校进行有针对性无障碍设施改造。

四、 运作方式

1. 项目运作

——责任分工

（一）中国残疾人福利基金会

1. 与捐赠方协商确定项目实施地区和特校。
2. 协调解决项目总体实施中发生的重要问题。
3. 委托招标公司对项目进行招标。
4. 为项目聘请专家进行技术支持。

5. 对资金使用情况进行监督。
6. 对项目实施情况进行监管、检查和验收。

（二）资助地残疾人福利基金会

1. 请当地专家共同实地考察特校，严格筛查。
2. 制定具体实施方案，组织实施项目。
3. 对资金使用情况进行监督。
4. 对当地特校落实情况监督检查。
4. 报送项目总结、评估报告等。

（三）地方教育部门

给予项目必要的支持

（四）特教学校

1. 实施项目。
2. 落实资金使用。

——项目工作要求

（一）高度重视、精心组织

各项目执行地基金会与中基会、当地教育部门、特校密切合作，共同做好项目组织和实施工作。

（二）严格管理、专款专用

项目资金必须专项管理、专款专用，保证资金发挥最大效益。

（三）文明施工、保证质量

要严把质量关，使用优质无障碍产品，招标选择具备相

关资质、施工质量好、服务热情的施工单位负责施工。要对施工过程进行指导和监督，及时发现和解决施工中遇到的问题，认真做好工程验收工作，切实保证改造内容和质量。

（四）广泛宣传动员、发挥示范作用

要通过广播、电视、报纸、网络等媒体，宣传开展特殊教育学校无障碍改造项目的意义，号召全社会关注和支持特殊教育学校无障碍改造工作，发挥项目的示范带动作用。在资助物资、安装设备醒目位置贴“中国三星资助”字样标签，受助特校需制作牌匾挂在校门口醒目位置。

2. 项目管理

为规范项目管理，体现项目公开公平公正性，我会经公开招募后确定项目执行机构，制定项目实施方案。并经我会履行内部审批程序，完成项目立项、资助协议签订、拨付醒目款后开展项目。

我会要求项目执行机构严格依照项目实施方案和协议约定开展项目，并要求项目执行机构在项目实施过程中定期开展跟踪回访等工作，如发现项目执行过程中出现问题或偏差，及时向我会汇报，及时协调解决，以保证项目执行效果。

根据我会相关项目管理要求，我会要求项目执行机构在项目执行全过程中随时接受我会业务部门及监管部门监督。

项目完结后，各项目执行机构向我会提交年度项目总结和项目结项报告，我会根据项目档案管理要求将所有项目资

料归档。

五、开展情况

“2019年集善三星爱之光助学启能特教学校无障碍改造项目”资助金额3841363元，其中：

（一）我会委托中招国际招标有限公司对“无障碍产品采购”和“电梯采购”两部分内容进行国内公开招标。产品采购中标单位为大连红日盛建筑工程有限公司，中标金额1637363元；电梯采购中标单位为北京新兴工美电梯服务有限公司，中标金额2184000元。中标金额共计3821363元。

（二）我会与中标单位签订购销合同；与资助省残疾人福利基金会签订《资助协议》。资助四川、甘肃、云南、青海省残疾人福利基金会各5000元共计20000元，作为开展公益项目活动经费。

六、项目效果

（一）助学启能行动每所受资助的特教学校都在学校醒目位置或项目资助新建的无障碍电梯内悬挂“集善三星爱之光特教学校无障碍改造”牌匾。项目执行完毕后，各省区市残疾人福利基金会及时向我会提交项目总结报告。我会与捐赠方不断提升在开展公益项目理念上的共识，聚焦政府资助外的内容精准扶贫，补短板。

（二）项目开展期间，在各地均举办了“集善三星爱之光”项目活动，中国残疾人福利基金会、中国三星和各省残

疾人福利基金会收集相关资料，组织新闻媒体对项目受益儿童、受助特校的典型代表、案例和项目工作等进行跟踪报道，并通过广播、电视、报纸、网络等媒介，宣传开展特殊教育学校无障碍改造的意义，号召全社会的关注和支持，着力宣传“集善三星爱之光”项目的重要性、中国三星社会责任感和爱心，营造社会扶残、助残的良好氛围，发挥项目的示范带动作用。

（三）中国残疾人福利基金会和中国三星工作人员走访了上述所有资助学校，深入家庭和学校了解残疾青少年的情况，一学校一需求、一学校一方案，深入开展调研、项目推进和监管等工作，项目得到受益人、家长、老师的广泛好评，项目效果达到预期。2019年的项目为三区三州贫困残疾少年儿童提供实实在在的帮助，使他们的生活质量得到了提升。

1. 受益人、捐赠人评价

我会及项目执行机构通过对受益人进行电话回访了解到，受益人普遍对该项目效果表示满意并对项目给予了肯定。

我会通过向主要捐赠人反馈/社会公众披露项目执行情况和款物使用情况，得到了捐赠人的认可和肯定。

捐赠方、受助方一致认为“该系列公益项目本身具有厚重的人道主义与公益色彩，有利于残疾人享受到社会发展成果、获得更公平更人道的福利与待遇；有利于公益理念的传

播与公益形象的塑造；更有利于我国全社会范围内营造关爱残障人士的氛围。项目选择有力执行方，项目运行有保证；项目开展形式多样，覆盖面较广；项目形式丰富多彩，吸引了社会各界加入其中，影响范围比较广泛；项目资料及档案管理完备”。中国三星对我会执行项目表示认可和满意，项目紧扣国家精准扶贫战略部署，项目管理规范有效，项目执行认真负责，确保残疾少年儿童得到切实的帮助。

2. 社会影响力

项目执行过程中，我会及项目执行机构对项目进行了宣传报道。授人以鱼，不如授人以渔，“集善三星爱之光”项目的开展为残疾少年儿童开启了新的人生篇章，为家庭送去了希望，从根本上为贫困地区特校解决了基本的无障碍改造需求，为特校购置、安装、加装有针对性的无障碍改造设施以适合残疾青少年生诸方面发展提供了保障。

3. 服务国家战略相关情况

“2019年集善三星爱之光助学启能特教学校无障碍改造项目”是为进一步结合中央精准扶贫攻坚任务，认真落实习总书记提出的精准扶贫精神，做到“扶真贫、真扶贫”，和加大“三区三州”扶持力度的指示精神的具体落实。